8 funziona di un gualksiasi

telecomando & guella

o comandare quakcosa
a destanza, nal tun caso il rohor,
Il prefreso tele-, infath, significa
"lortano’ {si pensi ai termini
televisions, telefono, telecinasil
Esistona diversi
Lo oh talecomando,
a seconds dalla
[Bcnologia impegata
par Comunicans
con |'apparecchio
da conirollare:
Ci sond, ad esemplo,
telacomand a cavo,
8 radiofrequanza, a infrarossi
gco. |l TR0 R Camung e ouello
& infrarossi idiffusissimo,
In Quanto Wsang per comandans
televison, cancell, HI-FI ecc.),
catggona cu appartiensg anche
quells che 1 & stato fornita
Parché un telecomando possa
CCHTIINCAre Comn |’E|‘JDEI’EIEEI'J:’.I
ta cantrollare 8 NecessaEnn
che quest’ ultimo sia dolato
i un sistama ncavanta (ancha
solo di tipo hardwara, oppure
misto harthawara & softwaral
in grada non solo di recepine

i segnall inveatl dal telecamanda,

ma anche e soprattutto

di dacodificarli. Per gestire

i propn comand, infatt,

ogni tefscomando implegs

una codifica specifica, che deve
es3are capita’ @ interpretata
ozl apparecchio ricevanta.

O Ccon due
pile classe AA,
spernmenta subilo

programmi dal sk

i Mal casa del sistema ricevente
| dal tua robat, |3 parte hardeara
& composta da upo der due
senson a infraross! che hal
g montato sulla scheda made;
par guanto rigusrda inveca
a decodifica dei segnali, dovrai
oparare a lvello
softwara, Ricordati
che, prima o
poter utihzzarna i
telecomando, dowviai
almentarlo con due
pile glasge A
Se prosto imparerai
COIME [BOOramimarna,
fim da ora puse invece scaricars
dal sito www.robol desgogtin, il
alouni prograrmmi esaguibili |
immediataments, creat! per
e dagli espearti; tali programmi
sirutiano la particolars
diciure dei tast, dettagliata
In didascalia, che facilita
il controflo o aloune funzioni
preferanzali (ad esempio
il movinanio da: miotar
e l'esecunione dei programmi).

L funzioni dai tasti del 1elecomando:
STOR arreats |'esecursans dol pragramina
in corso; | tasti mo, md @ M costrollans,
rispeftramonte, il motore sinksdrn,

il molene dostro @ i dee in coppis;

i tasti P comtrolleramno § maviment dalla
pinza robotica sognalati dalle frecee
saperi, chiudi, alza e abbazsal; jrg manda
in esecuziong il programma seccesaing
{oomiemute molla memoria del reboil:

I, L 1. |7 non sono dedieati Epotral
attrebuene loro ba fenzioni pii eppodune),




car'r listruzions goto, abbvamo wisto
COmg 58 possibnie siterare Nasecusiang

i sagquensigle of un programmg, saltando

ad alfre porsan del codice contrassegnate da

Uistruziome il._. then [dall'inglese, 'se... allora’} & wna cosiddeta
istruzsone di test o di salto condiconato: consente infant di
saltare & un'etichetta. solo e usa determinata condizions risulta
wera, Lo simtassi complota dellistrugione & if condizions then
etichetta Owesto significa che solo s |a verifica (il test) di
quano comemuta in condizions risulta vera, allora |'istruzions
rimands all'esecuzione della parte di codice contrassegnata
da etichetta {conwe aveerrebbe con listruzione gota), Dungue,
condiriome deve essore un'espressione di tipo particolare

chu, valutata duranie 'esecuziane ded programma, deve poba
Qenrare come risultato rie {'vero') o false | talso': nel prime
casa vitmo eseguito il salta, nel secondo imvece | esocuzione
procede normalmente dall istnizone successiva, Lesprossione
contomts in condizions, detia espressione booleans, & i solite
costituita dal coalroato tra pii valor legati da operatari, deni
oparatori condizionali, [l confromto ha tn seguento forma:
Vinlurel Operatore Valorel Valore! & Valere? pessang essere
variabili, numeri o espressionl algebriche; Operaros, invece,
deve essere uno degli operator condizionai [ripmrati

nella tabedla in alto o destra). Ad esempio, sspponiamo di avers,
all'intorno i un programme, una variabile x{di quabungue tipo)
& |n sequente istruzione: if (x < 1) then Procedi Uespressione
compledn significa: ‘se il valore defla yarishile x & diverso

da 1. sllora salta all'stichetta Praced?. In particolare. (e>1)

REsar oA )
Le fasi di programmazione

ua'eticharta, Ora inlrpdurramo due nuove
istruzioni o saho, if . then e posub, che avrema
odo di meanirarg malfo Spasso NV programmi
ol naviganone che andramo a cosirure,

Dperatore condizionale significato
= Uygmale &
o Diversoda
€ Minara di
> Maggiars di
<= o Mingre 0 uguale &
= Maggiore o u].ullu_u

@ la condiziane (xe 7sone il valorel o il valore2, < & Faperators
che li confromta) ¢ Procedié Metichotta. Un confronio annlogo,
tramite aperatori condizionali, ped dvvenire onche tra dus
varkabili quali. ad esempio, x e ylanche di tipe diversal; in tal
cis unistruzione come il [x <=y then Pracedi significa:

‘se Il valore della varisbile x & minare o ngeale |<=) a quello
delln variabile y. allora salta all' etichetta Procedy. Comp ovrai
motain, il simbolo uyuale =) ha di fatto un duplice wilizo
possibile. In precedensa ahbiamo gia visto che, in un'istruziona
ili assognamentn, pui exsern wsato pef mamorizzare il valorg

di wnn variabile: listruzione x = 1, infat, assegna alla variabile
xil walore 1. AlTinterna o un'espressione booleana, fovece, @
utilizata come operntore condizionale & condronin: listruzions
if {x = 1] then Procedi, par esempio, canfronta il valore defla
wariabile x con il valore 1 par poi decidere se effetiuare il salin.

Dperatore logica Forma simbolics Forma abbravata
AND AND &
OR " OR r
NOT NoT | -
XOR XOR A

In un'espressione booleana & possibile inserire, altre

agli operatori condizionali, anche | cosiddeni aperator
legici, oxsia AND, OR, NOT e XOR, ytilizzati per costruing
napressieni logiche che contengong pin di wn condronto,
Questi operatori possono comparire sia in farma simbolica
sia i fovma abbreviata {secondo l2 notazione riportats
nella tabella sopra). Il carattere (-] 5i ottiome sttraverso

la scocciotoia da tastiera AN+0126 (ossia tenenda premuto
il tasta Alt e digitande, in sequenza, | numari 0,1, 2 61: il
carattare ([ invece, si ottiene can 4110124, Degli opersiar
logici utilizzabili nel linguaggio PRASIC, Il NOT & unardo

{cioe apphicabile a un sodo valors lagicol; gli altr tre
operatari sano imvece hinari (ciot applicabili a due valor
logicil. Seconde le tabelle di veriti {sofis), Faperatore NOT
imverte (nega) il valore bogice in ingresso (A} sn conromte
Iramite Foperatore AND iche comisponie alla congimzione
italiana ‘'] risulta vere olo quando entrambi | valori

in ingresso (A @ B) seno veri; invece, on confranta can OR
[ehe earrispandn alla o’, intesa in senso inclusiva), risulta
vero quando almeno uno dei valor in ingresso (A o B) ¢ vore.
Infing, con XOR {che corrisponde alls
‘o, in sense esclusivo) un confranto
rieulta vero quande uno solo dei

due valeri in ingresss (o A o B) & vera.
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| lalso
falso | vero falso VEro VETD
vero | falso | falso vera | vero |
[ vero | wero | vero YErp falso




Una condizione pud anche wtilizzare entrambi i tipi di operatari, rigultofi dei confronti [x <> yl @ {2 < 16), racchivsi in on'unics

Listruziome if {x = 1) AND [x < 23] then Procedi significa: parentesi, viene dapprima applicato I'eperatore OR {[|; il risultato
"sa il valore della variabile ¥ & maggiore o uguale a (aperatore wiene quindi valutato in AND (8] ean il terso canlrama (y » 2). In
condiziomale) 1 & (operatore logice) minore di [eondimdonsake) fquesto caso @ bene sistarsi con le parentesi (utilizasdole anche
23, sllora saltn all otichets Procedi”. Nell'espressione pia doppie || @ il per distinguere |2 successione doi confronti operati
complessa: il {[x < y) | [z < 16}] & {y > z) then Procedi, ai due & per rendere meno ambigua |'interpretazione dell'espressione.
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Proviama ora a wiilizzare Mistnazione if. then in un esempio. computer con il cavo seriale, accendilo @ premi il pulsante

In particolare, modifichiama |'witima versione del programma fan della barra degli strumenti. Nella fimestra di debug (in basso
di test per i bali al fine di stampare a video lo state delle pore i sinistra) compare ora, nell'witima riga, il nome |eoniaiore)
comispandendi, ma anche il umaro & volie in coi | boki sono & il walore (8] dells nisova variabile che verra incrementsta di

stafi toccati. Per fane questo & necessanio dichiarane una nuova uma wnitd ogel volts che uno dei balf verrd toccato, Vediama lo
variabile che, di vola in volta, memoriezi il nemero di ‘tocchi’. muodifiche (sopra, Aqeadrate) apportate ol programma per ofienere
Digita nell'areq di editing il listato (sopral, collega il rabot al tale risultato. Innancitutto & statn dichiarotn, in word, |2 variabile
cantator; inoltre ci sono nwove istrazioni, Ls prima & |'istruzions
il saltn condizionato il {BafoSX = 1) AND |BofoDX « 1) then
Nanlncramanta che verifica lo stato dei due baffi per decidere
e s2 galtnrg all'elichetts Monlncrementa: se le porte relative i due
® DSh @ CI5 bafii henno entrambe |AND) valare 1 (se ciod i bafi non sono ststi
toccatil awviene il salio allefichetta specilicata. In cass contrario
{s0 cind uno dei bafi @ state inccata), mon o'd alcun salio e
vigne esequita | istruzione successiva [contators = cantatore + 1)
cho incromenta di un'umita il valore della variabile (ad esempio, i
walore di costatone varma poriato da B & 5, ciea 84+1), Infine @ stala
agpiuma |'istruzions per stamgare i video |debugl, a capo [CRI,

il nome (7] @ il valore decinale (DEC) della variabils cantatore.
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Came si @ visto, all‘intermo del
programma be estruzioni goto @

i... then impongana all esecuzione un
salto definitive in un’abira porzions di
coiice. Esiste pard un'altro tipo di
isbrugiong di

salin, detin gosub [contrazions

di G0 to SUBromting, 0ssia ‘Vai alla
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SUBroutine’], che mantiene in memoria

la posizions da cwi parte il salo Cem—eemmma gl LAS
“*m - Hhm | 'm-:nl.ﬂ';:rl.:dr- i Efhtaters & |
listruzione roturn {cisé ‘ritoma’], Talurn

I'esncizions del programma possa

Iorare esaftamente all Isiruziane

immediatamente swocessiva a gosub. Rispetio al listato del programma
principale o main, una subrouting & una porzione di codice (di salito
scrifta topo il main) destinate all'esecurione di alcune istruzion a cui
si nccede solo in caso sia necessario svolgere un particalare lavoro.
La struttura di una sabroutine & etichetia: [a capa) istrurione] {a capa)
istruzionaZ [a capo)_. istrurioneM (a capo) retum, Tubo cio che @
COMm@reso tra i due punti (-} e il comando return (fondamentale perche
I'esecurions torni all tstruzione succesive al salto) viene detto codice
di una suhrouting. Come detto, per chiamare una subroutine, ossia

per saltare alla porzione ded listato relativa a essa, si utilizza
listruzione gosub, sequita dall'etichetta (ossia il nome simbolice)

che contraddistingue la subroutine che si voale chiamare.

La sinfssi def comando gosub @ molto simile a quella di goto: a partire
tdall'etichetia specificata, infatti, manda in esecuzions particolari
istrizioni; uttavia, attraverso il comande return, ped rprendere
l'esecuzions del programma principale dal punto in cui lo aveva
lnsciato per il salto. Vediame ora un semplice esempio di utilizze di
una subrouting, Riprendondo il programma di paging 67, vediamo come
518 possibile inserire una subroutine per oftenere il medesimo risulisto
viswalizzato nella finestra di debugl. Digita nell'srea di editing il listato
Isopral. collega il robot 8l computer con il cavo seriale, accendilo &
premi il pulsante Run della barra degli strumenti. Come puoi verificare
toccantdo | haffi del robat, quests programma produce lo stesso

effetto del precedente. Le modifiche apportate riguardano linserimonto
dellistruzione gesub e della subruoting etichettata Incrementa

che, in questo caso, incrementa il valore della voriahile contatore,
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La subroutine & stata inserita esternamente ol ciclo infmito (loop),

in modo che non possa essore eseguita di seguito al normale
procedere del programma (struttanda semplicemente il ftio che il laog,
di per 5&, non pormette i procedere oltre. Tuste e subrowting di un
programma. infatti, vengono scritte depe il listato principale, con
l'atcorezza che sisno raggiungibili solomente da un'istrizione gasub,
Nel listato, listruzione di salto gosub & stata inserita subito dopo

il then, sostitsendo cioé Iistruzione contafore = contatare + 1

che, nella versione procedente del programmn, aggiornava i valore
dedla variabile; questultima, infatti, & stata inserita nella subroutine,
Durante I'esecurione del progransma, la chiamata della subroutine
Incrementa viens eseguita sala se |a condizions che segue if non

@ soddsinita [dungue se almeno una dei due bafli viens toccato

e, gquindi, una delle porte vale 0L In tal caso, la subrowting incrementa
il valore di contatore ¢, attraverso return, riporta Mesecugions del
programma alla riga successiva 8 gosub, etichettata Nonlncromonts
(Fandwmento dell'esecuzione del programma nelstivo alla subrautine &
indicato dalle frecee sonn). Una stessa subroutine pish essere chismata
in pidl punti del listato, come fosse un piccalo programma & $é stanto,
In guesta mado si risparmin spazio in memoria & si facilita Neventuale
modifica dol codice. Ad esemgiv, in un programma che proveda

a ripetiziane di unn stessa sequenza di tre istruziani in posizioni
diverse, & ufile creare una sola subroutine contenente quells sequenza,
Il codice, infatti, sarh semplificato @ anche meglio organizzatn; inaltre,
volendo modilicare la sequenza, basters farlo uma velta nel codice
della subroutine, anziche esaguire pii valte I'sperazione nel main,
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